

内部资料，妥善保管



党史学习教育

简报

第 23 期

安徽医科大学党史学习教育
领导小组办公室

2021 年 8 月 5 日

小我融入大我 青春献给祖国

安徽医科大学一万多名学子开展暑期社会实践活动

一场触动心灵的微党课；一堂生动的医学科普讲座；一次深入乡村的健康调研；一个给孩子们准备的七彩课堂。

今年暑期，安徽医科大学以“永远跟党走 奋进新时代”为主题，围绕党史学习教育、理论宣讲、国情观察、乡村振兴、民族团结、为民服务等内容。组建 7 支国家级重点团队、13 支省级重点团队、26 支校级重点团队、19 支院级重点团队、

350 个班级实践小组， 2306 名青年学子组队参与，另有 8648 名学生分散开展“返家乡”社会责任教育。他们在实践中受教育、长才干、作贡献。

7 月 8 日起，实践队伍奔赴祖国大地，用脚步丈量青春，用实践奉献社会，实践活动火热铺展。

寻访红色印记 赓续红色血脉

“听着抗美援朝老兵的回忆，我真真切切感受到战争的残酷、英雄的伟大，许多场景不是通过看电视剧或书籍就能够体会得到。” 学生党员随辉泽深情地说道。

在革命老区太湖县，第一临床医学院“医+N”暑期社会实践团队在辅导员老师的带领下开展党史学习教育，寻访红色印记，开展党史宣讲。在刘畈乡九田村，实践队员冒雨走访慰问了 92 岁高龄的老兵詹绪凤，聆听老战士讲述红色故事。

瞻仰红军广场、探寻烈士纪念馆、走访红军村，在六安市金寨县，口腔医学院“辉煌百年，牙爱相连”暑期社会实践团队探访红军摇篮，重温革命岁月。同学们纷纷表示先烈们不怕苦，不怕难，勇于奋斗，敢于牺牲的精神在和平年代更应发扬光大。

新中国成立后，为了响应党“面向农村，走向内地”的号召，安徽医科大学前身上海东南医学院 500 余名师生医护员工义无反顾地携同家属，带着全部教学仪器设备内迁至怀远县。“东南精神”暑期社会实践团队奔赴学校怀远旧址开展党史学习教育实践教育，重走红色足迹，回首建校历程，汲取先进力量以

传承“东南精神”。

在刘邓大军高干会议旧址，面向鲜红的党旗，实践团队中的学生党员郑重高举右拳，重温入党誓词。铿锵有力的声音在大别山这片红色热土上回荡，体现了学生党员对党和人民的无限忠诚，表达了他们矢志践行初心使命的坚定决心。

“今天在红色教育基地重温入党誓词是对我们的一次再教育，我们要深入学习领会习近平总书记‘七一’重要讲话精神，弘扬伟大建党精神，牢记初心使命，把青春奋斗融入党和人民事业。”学生党员王雨冰这样说道。

练就过硬本领 投身强国伟业

“通过社会实践，同学们的专业技能得到了很大提升，尽管我们的脸上常挂着汗珠，但运用自身所学为祖国卫生健康事业贡献青春力量，心里满满的都是收获与幸福！”妇幼保健医学专业明同学说道。

在铜陵市枞阳县老洲镇普济圩医院，公共卫生学院“守‘胃’健康——防慢病促健康”暑期社会实践团深入开展上消化道癌变人群筛查工作。这是该团队第七年开展守“胃”健康研究，健康小“胃”士们通过分发问卷进行高危人群食物频率问卷调查，同时对患者的尿样和血样进行采集与离心分装，对高危人群进行重点干预，帮助他们调整不合理的饮食结构，促进自身健康。

在岳西县鹞落坪国家自然保护区，生命科学学院“学习应

急救护，守护生命火花”暑期社会实践团，在指导教师带领下，从植物学、动物学、生态学等领域对鹞落坪地区自然生态进行了综合性的考察，探索自然生命。团队还邀请第四附属医院联合开展义诊活动，践行志愿服务精神。

基础医学院“微光成炬”暑期社会实践团，联合学校遗体(器官)捐献接受站，先后在合肥市蜀山区邮电新村小区揭牌共建大学生社会实践基地，在飞虹社区、美晨雅阁小区和地矿局地质队生活区，走访慰问该校第一位登记在册遗体(器官)捐献志愿者，开展捐献知识宣传和调研等实践活动。

在芜湖市繁昌县春谷 3D 打印智能装备产业园研究院，生物医学工程学院“超越自我”暑期实践团，深度了解 3D 打印技术在生活、工作和医疗健康领域的应用，深化对 3D 打印技术发展的认知，感悟科技创新的魅力，进一步增强攻克“卡脖子”技术的信心和能力。

卫生管理学院坚持“早动员、早准备、早投入”原则，在专业教师相关课题框架下，指导有意愿的学生提前进入课题组，依托课题组建实践团队，提升工作实效性。

护理学院认真抓好学生方案设计培训、实践知识培训、服务技能培训和安全教育工作。

巢湖临床医学院依托国家级大学生创新创业训练项目，聚焦乡村振兴主战场，组织农村免费定向学生，开展义诊、健康咨询、乡镇卫生健康资源调研等，助力脱贫攻坚和乡村振兴。

法学院坚持理论联系实际，充分考虑专业特色与学生特长，在健康中国、法治中国背景下，组织学生宣讲习近平总书记法治思想、开展医患关系实地调研，提升学生专业素养。

“此次活动，使我深刻感受到国家脱贫攻坚取得的伟大胜利，同时也更加清晰的认识到基层医疗存在的短板与不足，以及基层群众日益增长的健康需求。”实践队队员程慧深有感触，“我们更加明确了自己的职业发展目标，坚定了成为广大群众健康‘守门人’的信心和决心。”

打造七彩课堂 展现青春风采

“老师，这就是我们身体里的血管吗？原来我们有这么多血管啊。”7月中旬，肥西县花岗中心学校的30名小学生来到安徽医科大学，小朋友们在人体科学馆连连发出感叹，一场别开生面的“医学体验”就此拉开。

原来这是第二临床医学院全国样板党支部学生党员代表与志愿者组成的“同心筑梦”暑期社会实践团，把支教助学的小学生邀请到了“安医大主场”。

在为期一周的实践活动中，实践团为少年儿童开设多样化课堂，讲党史故事、国学礼德，进行音乐、美术、体育、卫生健康教育、医学和急救知识培训等，在丰富孩子们的暑期生活的同时，进一步坚定理想信念，展现青春风采。

“废弃的电灯泡属于什么垃圾？”实践队的同学们问道。“我知道，我知道……”孩子们争先恐后地抢着回答。

“那我们平时丢的西瓜皮、香蕉皮又属于什么垃圾呢？”
“湿垃圾。”孩子们异口同声。

在颍上县尤湖村希望小学的教室里，一堂生动有趣的垃圾分类公益课正在进行。药学院“蒲公英”暑期三下乡社会实践团精心准备科普内容，开展“生物疫苗”“人工智能”“航空航天”等宣传，形成讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好风尚。队员们和学生一起制作中药植物标本，在标本上用彩笔补充作画，在孩子们心中种下中医药文化的种子。

通过一周的活动，实践队努力帮助孩子们度过一个思想有引领、安全有保障、健康有呵护、情感有抚慰、困难有帮助的快乐假期。也收获了孩子们的信任和喜爱，离别之际孩子们在纸条上写到“哥哥姐姐，等我长大了，我也要去你的大学读书！”

“蒲公英”寓意传递美好、传播希望。暑期社会实践让青年学子用双脚丈量民情，用知识回报社会，用心灵感受责任，把爱国情、强国志、报国行自觉融入新时代，在扎根中国大地的生动实践中受教育、长才干、作贡献，为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献青春智慧与力量，用实际行动践行“请党放心，强国有我”的青春誓言。（程焱 丁一）

报：省委党史学习教育第三巡回指导组

省委教育工委党史学习教育领导小组办公室

送：校领导

发：各部门、各单位

安徽医科大学党史学习教育领导小组办公室 2021年8月5日印发
